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class="xx21"> 第五章 投资性房地产 在考试中处于较重要的地

位，考试题型主要为客观题和计算分析题，在综合题中也会

涉及本章的一些重要知识点。重点：投资性房地产按成本模

式计量和按公允价值模式计量。 3.处置投资性房地产 (二)采

用公允价值模式核算投资性房地产 采用公允价值模式核算投

资性房地产，也可以分为初始确认、后续计量和处置三个步

骤： 1.采用公允价值模式下的初始计量 (1)采用公允价值模式

的前提条件 企业只有存在确凿证据表明投资性房地产的公允

价值能够持续可靠取得，才可以采用公允价值模式对投资性

房地产进行后续计量。企业一旦选择采用公允价值计量模式

，就应当对其所有投资性房地产均采用公允价值模式进行后

续计量。采用公允价值模式进行后续计量的投资性房地产，

应当同时满足下列条件： ①投资性房地产所在地有活跃的房

地产交易市场。所在地，通常是指投资性房地产所在的城市

。对于大中城市，应当为投资性房地产所在的城区。 ②企业

能够从活跃的房地产交易市场上取得同类或类似房地产的市

场价格及其他相关信息，从而对投资性房地产的公允价值作

出合理的估计。同类或类似的房地产，对建筑物而言，是指

所处地理位置和地理环境相同、性质相同、结构类型相同或

相近、新旧程度相同或相近、可使用状况相同或相近的建筑

物.对土地使用权而言，是指同一城区、同一位置区域、所处

地理环境相同或相近、可使用状况相同或相近的土地。 (2)采



用公允价值模式下初始计量的账务处理 ①外购和自建的投资

性房地产在初始计量时，采用公允价值模式与成本模式入账

价值的确定方法相同，不同点在于应设置“成本”明细科目

，以便区分“公允价值变动”。 【例9】甲公司于2007年1月1

日支付1000万元价款和10万元相关税费购入了800平方米商业

用房，当日出租给乙公司。在采用公允价值模式下，甲公司

购入投资性房地产的账务处理是： 借：投资性房地产成本

1010 贷：银行存款 1010 ②将存货和自用资产转为出租 房地产

开发商将开发的商品房出租或企业将自用的建筑物、土地使

用权出租，应按转换日的资产的公允价值作为投资性房地产

的入账价值，公允价值与原账面价值之间的差额，如果公允

价值大于账面价值，其差额计入“资本公积其他资本公积”.

如果公允价值小于账面价值，其差额计入“公允价值变动损

益”。这样处理的目的，是为了防范企业通过转换用途来调

增利润。 账面价值公允价值。百考试题论坛来源

：www.examda.com来源：www.100test.com 企业将作为存货的

房地产转换为采用公允价值模式计量的投资性房地产时，应

当按该项房地产在转换日的公允价值，借记“投资性房地产(

成本)”科目.原已计提跌价准备的，借记“存货跌价准备”科

目.按其账面余额，贷记“开发产品”等科目。同时，转换日

的公允价值小于账面价值的，按其差额，借记“公允价值变

动损益”科目.转换日的公允价值大于账面价值的，按其差额

，贷记“资本公积其他资本公积”科目。待该项投资性房地

产处置时，因转换计入资本公积的部分应转入当期的其他业

务收入，借记“资本公积其他资本公积”科目，贷记“其他

业务收入”科目。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接
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